www.shfzb.com.ci



### □据新华社报道

鲜艳红旗插满街头,学生给解放军送上花朵,火热的标语洋溢着喜悦:"大上海翻身了!""我们的好日子来了!"1949年5月27日,上海回到人民的怀抱。

70年风雨征程,中国共产党以人民为中心的铮铮情怀,掷地有声;为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的执政初心,始终如一。

### 人民至上,胜利之道

5月的外滩,阳光和煦,清新明媚。游客在江畔,看一江春水奔向大海。不远处的上海市人民英雄纪念塔,三块巍峨雄伟的枪状塔体,追念着为挽救民族危亡、实现人民解放而英勇献身的革命英烈。

丰碑无言,誓言有声。

70年前的5月27日清晨,上海市民打开家门,发现解放军战士们和衣睡在马路上。

被称为"瓷器店里打老鼠"的上海战役, 是解放战争史上的一个奇迹,打的不仅是一 场军事仗,也是一场出色的政治仗;不仅要 消灭敌人,还要保全城市,更要争取人心。 打胜仗的军队睡大街,这在历史上绝无仅有。

"为了保护人民生命财产,解放上海选择了代价更大、在吴淞'硬碰硬'的作战方案。进城后,战士们严守纪律,不管下雨还是生病,不进民宅,不扰市民,'天王老子也不行'!"92岁的老战士郑国芳说。

"人民军队爱人民。一个个历史细节告诉你,共产党为什么赢了,共产党是怎么赢的。" 《战上海》作者、著名军史学家刘统说。

在解放军将士露宿上海街头的同时,40辆卡车装载着4亿元人民币陆续抵达上海。但人民币流通的一大难题是,要不要收兑市民手中的金圆券?此前,国民党为了携财逃跑,疯狂发行金圆券吸干了市民手中的黄金、银元、外币,造成恶性通货膨胀,民不聊生。收兑形同废纸的金圆券,相当于共产党要为旧政权的巧取豪夺"埋单"。

砸锅卖铁,也不能让老百姓饿肚子! "如果我们连这样的责任都不敢承担,就不是 真正的共产党!"当时的上海财经委主任果断 拍板,按照人民币一元折金圆券十万元兑换, 短短数天就兑出人民币 3.5 亿多元。

2019年2月22日,静安区百年张园首 批居民集中搬迁;3月2日,杨浦区定海126 街坊二次征询成功;3月9日,上海黄浦区 乔家路地块一轮意愿征询成功······有"天下 第一难"之称的旧区改造在上海加速推进, 中心城区今年计划完成二级旧里以下房屋改 造50万平方米,涉及约2.5万户。

今年,上海聚焦养老体系和养老服务、幼儿托育和青少年教育、旧区改造和历史风貌保护、乡村振兴等"老小旧远"问题,攻坚民生"小事",办好民心"大事",一件接着一件办,一年接着一年干。

70年间,在寸土寸金的上海,人均居住面积从 3.9 平方米,增至去年的 34 平方米;人均绿化面积由 0.132 平方米增至 8.2 平方米,相当于从"一双鞋"扩至"一间房"。改革开放 40 年来,上海居民人均可支配收入从寥寥数百元增至 2018 年的 6.4 万多元。

### 克难奋进,打造一个"新世界"

悠扬的钟声响起,庄重的上海海关大楼 沐浴在晨曦中。浦江对岸,陆家嘴金融城鳞 次栉比的高楼拔地而起,上海中心如巨龙般 盘旋而上,直冲云霄。

1950年,旧中国末任外籍总税务司李度 离任前妄言: "离开了我们,你们海关就要 垮了,钟楼就要哑了!"今天,雄浑的钟声予 以最有力的回答: 2018年,上海口岸进出口 货物总值达 8.53 万亿元,占全国的 27.9%, 成为全球最繁忙的口岸之一。

"共产党军事一百分,经济只能得零分" "解放军进得了上海,人民币进不了上海" ……"解放初,不甘失败的国民党和大资本 家嘲笑共产党是'土包子',管不好大上海。 事实证明,我们不但善于破坏一个旧世界, 我们还善于建设一个新世界。"上海市档案馆 档案专家张姚俊说。

"在经济困局中探索破局之道,上海是 一以贯之的'试验田'。在接管上海的过程 中,共产党探索总结出一系列财政、金融、城市管理的制度和方法,这些经验在很大程度上运用到新中国的经济建设、政策法规和城市管理。"刘统说。

筚路蓝缕,百折不挠勇向前。作为经济重镇,改革开放以来,从浦东开发开放到全国首个自贸试验区,上海作为"拓荒牛"继续承担"先行者""排头兵"的使命,逢山开路、遇水架桥,创造了无数个"全国第一"。

首家外商独资医院、首家外商独资金融类投资性公司、首家外资职业技能培训机构……上海自贸试验区始终扮演着"开路先锋"的角色。浦东新区区长、上海自贸区设立5年多来,先后推出两轮54项扩大开放的措施,在近40个领域集聚了一批首创性的外资项目。如今,改革的"苗圃"枝繁叶茂,负面清单、证照分离等百余项制度创新成果已向全国11个自贸区复制推广。

刀刃向内,自我革命不停步。上海"一网通办"政务服务,让数据多跑路、群众少跑腿;持续深化"放管服"改革,着力优化营商环境……一系列有力举措使政府服务的效率更高、企业发展的生态更优、百姓生活更便利。

勇于挑最重的担子、啃最难啃的骨头。 建设"特殊经济功能区",上海正紧锣密鼓开 展增设自贸区新片区工作;科创板发行审核 筹备工作加速推进,已有70余家科创板申请 企业回复首轮问询;长三角一体化发展纲要 出台,将打造贯彻新发展理念的"样板间" ……如今,中央交给上海新的三项重大任务 正快马加鞭。高擎改革开放大旗,上海向世 界呈现了一个生机勃发的国际大都会。

#### 壮行未来,舍我其谁立潮头

70年前,人民解放军31军93师279团二营副营长王昭堃率领前卫营攻下浦东金家桥。70年后,90岁的老人从福建来到上海重游战地,昔日偏僻农村已成为改革开放的最前沿,让他感叹"换了人间"!

致敬历史,是为了壮行未来。人均 GDP 刚刚迈过 2 万美元、进入发达经济体行列的 上海,正向着建设具有全球影响力的社会主 义现代化国际大都市,弄潮出海,驶向深蓝。

——商通四海、人聚万邦,坚定不移走 开放路、打创新牌。

2018 年 11 月,首届中国国际进口博览会在上海开幕,展现中国主动开放的胸襟和自信。如今,国家会展中心"四叶草"正在筹备第二届中国国际进口博览会,让四海宾朋分享中国机遇、中国红利。

目前,上海有外资企业5万多家,其中跨国公司总部677家、外资研发中心444家;在沪工作外国人才达到21.5万人。通过实施"扩大开放100条",一批标杆性、首创型的外资项目落地上海,配置全球资源的能力持续增强。

——追求卓越,对标最高,不断提升创 新策源能力。

两年前,首架国产 C919 大型客机腾空 而起;今年,中国商飞公司计划再投入3架 飞机进行首飞试飞。

"当年突破封锁,自主研发;如今瞄准顶尖,转化为硬核生产力。大型 LNG 船、'雪龙 2'号科考船……每一个高科技精品都是上海创新突破的新名片。"有"中国第一厂"之称的江南造船(集团)有限责任公司资深专家张申宁说。

国际首个治疗阿尔茨海默症的原创新药完成临床试验,克隆猴"中中""华华"呱呱坠地,国际首次人工创建单条染色体的真核细胞,率先建立千米级高温超导带材应用示范项目……创新活力进射,创新资源涌流,上海全球科创中心建设向着自主创新的神秘领地,纵横驰骋。

——代表中国,竞逐世界,新时代"闯" 出新天地。

"上海声音""上海价格"逐渐唱响世界舞台。上海原油期货上市短短几个月,交易量就超过迪拜阿曼原油期货合约,成为仅次于纽约、伦敦的全球第三大原油期货合约。目前,"上海油"日均交易额超千亿元,越来越多的国际贸易企业签订以"上海油"为定价基准的贸易合同……

长江出海口,洋山深水港四期全自动化码头上,巨型桥吊、无人驾驶车辆昼夜不停,成千上万的集装箱装上巨轮从汶里远航。

# 重返母校 听上海交大老地下党员讲述"潜伏"之战

# □法治报记者 季张颖

时值上海解放 70 周年纪念日,中共交通 大学地下党员校友口述专辑《思源 激流》 近日正式出版。上海交通大学召开出版首发 式暨纪念上海解放 70 周年座谈会,邀请亲历 上海解放、新中国建设和改革开放的交大地 下党老同志重返母校,讲述那个年代鲜为人 知的"地下工作",以及他们在交大学习和参 加革命斗争的鲜活故事。

### 验"路条"防敌特分子混入解放区

在上海解放前夕,上海交大党员的"地 下工作"状态其实和谍战剧里的情景很是相 似:单线联系,接头暗号、验"路条"……

后曾任天津市政工程局局长的上海交大1943级土木工程系地下党员胡晓槐,在1948年7月至1949年间,被组织派为秘密交通员,协助另一名交大地下党员、后为著名数学家、南开大学副校长的胡国定,负责开辟从上海到天津、从天津到冀中解放区的地下交通线,使地下交通站与解放区建立了紧密联系

胡晓槐回忆,解放前夕,在开辟上海到天津的地下交通线时,交通站要交代暗语,还要发给一张"路条",即国民党银行新印发的小额法币1万元,到解放区的人员要对接暗语,还必须交验"路条"并查对号码,这样既保证交通线的安全,又有效地阻止了敌

特分子混入解放区。

西北工业大学教授、我国第一台机载火控计算机研制者、上海交大1947级电机工程系地下党员康继昌记忆最深的是上海解放前夕党组织曾交给他一项"特殊任务",即绘制学校附近徐家汇及沪西一带的交通地形图。

"该地形图主要作为人民解放军进入上海市区后'巷战'之用,同时也作为接管各类企事业单位的指南。"康继昌回忆,当时自己通过徒步或骑自行车走遍沪西地区,将地形、地貌、河道、沟渠、桥梁、工厂、居民点、国民党军警所设的地堡、岗哨一一记在脑子里,回校后再凭记忆画在了图纸上。

据闻,这些图纸由上级党组织转交解放军后,为解放军第27军由沪西一带进入上海

市区提供了极大的便利。

## 多件独家馆藏革命珍贵文物陈展

记者获悉,在上海交大目前尚健在的27名老地下党员中,年龄最长的戴中溶今年110岁,最年轻的李均也有88岁。新中国成立后,他们活跃在各条战线,有省委副书记、大学书记、校长、教授、厂长、高工等等。

座谈会上,老同志们通过朴素无华的语言、生动具体的描述,复原了当年在交大校园读书、革命、生活的场景。

会上,上海交大还首次播放了交大师生欢 庆上海解放的珍贵视频,现场展示了多件交大 档案馆馆藏的上海解放前后革命文物文献。